

# DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

EGY ÓRA . . . K 15.—  
NEGYED ÉVRE K 45.—  
FÉL ÉVRE . . . K 90.—  
EGÉSZ ÉVRE . . K 180.—

SZERKESZTŐSÉG ÉS  
KIADÓHIVATAL: DEB-  
RECEN, PIAC-U. 49. SZ.  
TELEFONSZÁM: 18.

POLITIKAI NAPILAP.

## 21. és 25. sz. rendelet (kibővítő).

Mi, Erdélyi csapatok parancsnoka, a katonai igazságügyi törvénykönyvek 92. és 57. §. II. pontja értelmében, a hadsereg biztosítására és az ország védelmére

### elrendeljük:

a) Tiszta, ellátott egasz területre, mely hadseregtől területnek tekintendő:

1. Rend elleneszeknek lesznek tekintve:

a) azok rossz akarat nélkül nyilvános helyiségekben, állomásokon, vonatokon, az utcán stb. közdél, elterjesztési, beszédre, beszédre bármely módon igaz vagy beképzett híreket, vagy relatív meggyűbődéseket a hadműveletekről, a csapatmozdulatokról és helyzetükről, a katonai hírszolgálat rendelkezéseiről, vagy bármely más dolgokról, a román hadseregre vonatkozólag;

b) azok állomásokon, vonatokon találtatnak, komoly megindokolás nélkül, vagy tolongani, kiabálni fognak és nem fogják tisztelősen tartani a rendre vonatkozólag kiadott utasításokat;

c) akik rossz szavakkal fogják illetni a román nemzetet;

d) bármely jó akaratú személy, aki levelet ír, valamint azok, akik mások által elősegítik megindokoltat az egyik helyről a másikra szállítani;

e) aki a hadsereg érdekeit azogáló rendelkezések ellen léte;

f) azok, akik megfélemlítés vagy katonai engedély nélkül, minden rossz szándék kizárásával, titkon vagy nyilvánosan, akár katonai parancs folytán, akár nem, történet kiírtat helyiségeket elfoglalnak;

g) akik sértő szavakkal fogják illetni a román katonákat, a román hadsereget vagy országot;

h) bárki, aki rossz akarat nélkül megmérgez, vagy megfertőz kutyákat, lovasokat, bármely folyó vagy álló vizet, valamint bármilyen élelmiszert;

i) azok, akik kritizálni fogják a parancsnokság által kiadott rendeleteket;

j) azok, akik kivessik a zászlókat vagy a hivatalok más jelvényeit;

k) azok, akik közbe lépnek vagy mások közbelépését provokálják, hogy megakadályozzák egy letartóztatást, vagy a parancsnokság által kiadott rendelet végrehajtását.

2. Haen rend elleneszeknek

következőképpen lesznek megbüntetve:

Az a), b), c) és d) pontok alá esőknek azonnal visszavonandó hadbíró által, első és második alkalommal egy évig terjedhető börtönnel és 2000 lei-ig terjedhető pénzbírsággal lesznek sújtva.

Az e), f), g), h), i), j) és k) pontokban foglaltak elleneszeknek a hadbíróválasztók által lesznek megvizsgálva és elítélve 3 évig terjedhető börtönnel és 5000 lei-ig terjedhető pénzbírsággal.

Míg a fenti említett tettek közül valamelyik közhatalom vagy érelési szándékkal lesz végezve, a háború alatt már életben lévő törvények szerint lesznek megbüntetve.

3. A rendelet ellenszegüléseinek a megfigyelését királyi biztonok hadbírók, térparancsnokok, — csendőrtíttek és bármely katonai rendőrtiszt végzi.

4. E jelen rendelet, azonnaliban lehet, lapok által lesz kibírdetva, ki lesz vagasztva minden közszépen, hadbíróválasztók székhelyén, hadbíróválasztók, térparancsnokságok, csendőrtíttek

gekndi és közszépeknél, ki lesz kibírdetva Dobozó által is.

B formájúak megvárásait jegyzőkönyvileg állapítják meg a katonai rendőrtíttek.

E rendelet kiadott hatálya életbe lép 3 nap után a fenti említett végrehajtásokkal a csak azon személyek lesznek megbüntetve, akik e három nap után esznek bűnbe.

5. A 21. és 25. sz. rendelet hatálya alatt, amelyeket szintén a parancsnokság adott ki, de a jelen rendelettel nem egyezők, hatályon kívül lépnek abban a pillanatban, amikor e rendelet életbe lép.

Kiadva Parancsnokságunknál. Nagyváradon, 1919. május hó 12. én.

Erdélyi csapatok főparancsnoka: **Márdaroson tábornok.**  
Vezérkari főnök: **Pannaitson tábornok.**

**Azon személyek, akik katonai híreket terjesztenek, az érvényben lévő rendeletek értelmében szigorúan büntetendők.**

## A nemzetgyűlési választások

### A pártok vezérei a választási esélyekről

A közszépen álló nemzetgyűlési választások alkalmából a politikai pártok vezérei nyilatkoztak a budapesti lapok tudósítói előtt a választás eredményének kilátásairól. Mind-egyik párt bizakodik a sikerben.

### A keresztény nemzeti egyesülés pártja

vezetőségének egyik tagja, Fejérváry Ödön nagyon bizakodó hangon nyilatkozott a párt esélyeiről:

— Amennyire várakozáson felüliek eredményeink a fővárosban, épp olyan reményteljes a párt helyzete a vidéken. Becslésem szerint, ami különben a vidékiől érkező jelentések alapján könnyen megállapítható, a keresztény blokk 90 százalék arányban fog bejutni a nemzetgyűlésbe. A választási kampány természetesen a magyar királyság eszméjének folyik.

### A szociáldemokrata párt

részéről a következő nyilatkozatot adta Payer Károly munkásügyi és népjóléti miniszter a párt választási készü-

lédéseiről:

— A szociáldemokrata párt legutóbbi ülésén elhatározta, hogy ha a munkásság részére biztosítja a kellő szabadságjogokat, úgy megkezdje a választási agitációt. A kormány ugyan hiado! egy rendeletet a választások szabadságának biztosítására vonatkozólag, kedvező eredménnyel, azonban cseppet sem kecsesget a rendelet végrehajtása. Nap-nap után érkeznek jelentések arról, hogy a vidéken megbízottainkat letartóztatják s már eddig is egy külön kőrházi pavillont tölthetünk meg azokkal, akik a választási harcban megsebesültek. A választási kerületekre vonatkozólag sem mondhatni kedvezőbbet.

— A közigazgatási hatóságok nem minden kerületben működnek úgy, hogy igen sok kerületben még a szavazókat sem tudják összeírni a választás napjáig. Kilátásaink különben, ha tényleg biztosíthatnak a választási szabadságok, ugyan-azok, mint az 1919. évi választások alkalmával.

### Az Országos Kisgazda-Földmívelő párt

kilátásairól Rubinek Gyula földmívelőügyi miniszter nyilatkozott nagyon optimista hangon.

— A pártok között, mint középpárt, a mi pártunk fogja a belpolitika irányát megszabni annyival is inkább, mert most már egészen bizonyos, hogy mi, mint a legerősebb párt fogunk a színen mutatkozni.

### A Nemzeti demokrata párt

főképen a városi kerületekben veszi föl a közdelmet a többi pártokkal. Budapesti körülből tíz, a vidéken pedig öt hat kerületben állít a párt jelöltet.

A nemrég újra megalakult

**Függetlenségi és 48-as párt** részéről Létay Ernő dr., a gértelnökség egyik tagja, a párt szervezkedéséről a következőket mondja:

— Az országos szervezkedést csak a napokban kezdték meg. Bizunk azonban benne, hogy az ország a mi pártunknak fog igazat adni, mert a mi programunk képviseli a független Magyarország minden nemzeti ideálját.

Hogy ki győz a választási harc a induló pártok közül, azt már csak a választások eredménye fogja megmutatni.

## Felhívás

Felhívom a város területén lakó polgárság összességét faj- és valláskülönbőségre való tekintet nélkül, hogy akik fajl és felekezeti igazgatóról — törtenjék az szóval vagy írás és nyomtatvány útján — tudnak, legyenek segítségére a rendőrségnek, illetve nyomozó közegeimet támogatásuk.

Egyben figyelmeztetem a lakosságot, hogy aki fajl vagy felekezeti igazgató szóval, írásban vagy nyomtatvány útján megkiérel vagy azt elköveti, azok ellen társadalmi állásra való tekintet és valláskülönbőség nélkül bünvádi eljárás lesz folyamatba téve.

Rendőrfőkapitány.

### Ügyeletos gyógyszerárak

Csüdtörtök: Kivó — Ferenc József-u. 33. Arany Angyal — Ferenc József-u. 50. Reményás — Csapó-u. 18. Magyar Korona — Péterfia-u. 10. Nádor — Ercs-u. 26.

### A kommunizmussal vádolt budapesti egyetemi tanárok

Budapestről jelentik: A budapesti tudományegyetem jog- és államtudományi karán alakult igazoló bizottság Plósz Sándor, Szladits Károly, Kmetty Károly, Illés József, Groschmid Béni, Pikiér Gyula és Magyar Gyula professzorok részében befejezte a kommunizmus idején tanúsított magatartásuk miatt folytatott vizsgálatot és felterjesztette jelentését az egyetemi tanácshoz, amely az ügyben dönteni fog. Hír szerint a bizottság három tanár terhét állapított meg súlyosabb beszámolás alá ebből csekélyebbéket, míg a többieket enyhén ítélte meg.

A vizsgálatot függetlenül a jogi kar Plósz Sándor dr., aki már tulhaladta a hetvenedik évét, felszólította, hogy kérje a nyugdíjaztatását.

## Dechanelt választották a francia köztársaság elnökévé

A Dacia Távirati Ügynökség jelentése alapján tegnap közölték, hogy a francia nemzetgyűlés Clemenceau miniszterelnököt választotta meg a köztársaság elnökévé. Ez a jelentés nem felel meg a ténynek. A mai napon ugyanis ugyancsak a Dacia Távirati Ügynökségtől a következő sürgős hírt kaptuk:

Bukarest, január 21. A külügyminisztériumhoz érkezett párisi távirat szerint egyedül Dechanel, a képviselő-kamara elnöke maradt meg köztársasági elnökjelöltnek, miután Clemenceau miniszterelnök a képviselőházzal és a szenátorokkal folytatott tanácskozás után, az utolsó pillanatban visszalépett az elnökjelöltségtől. A nemzetgyűlés Dechanelt választotta meg a köztársaság elnökévé.

## Az osztrák-magyar különbéke okmányaiából

Sixtus pármal herceg missziója

London, jan. 21. A Daily Telegraph közli a Sixtus pármal herceg titkos akciójára vonatkozó leleplezések utolsó részét, amely több fontos pontban kiegészíti a Havas ügynökség közléseit.

1917 március 8-án Poincaré Sixtus herceggel való beszélgetése során a következő utasítást adta a hercegnek:

„Az irány, amelyet követnie kell, az: Meg kell szereznie Ausztria-Magyarországtól a beleegyezést négy fontos ponthoz: a legnagyobb titokban közölni kell ezeket Angliával és Oroszországgal és megkérdezni, vajjon meggyezésre tudnának-e jutni titkos fegyverszünet kötése felől? Oroszország csak Konstantinápoly birtokáért visel háborút. Anglia nem akar Ausztriától semmit, Franciaország színtén nem.

Franciaországnak érdeke, hogy Ausztria-Magyarországot ne csak fenntartsa, hanem Németország területeiből megővesse. (Szilárdítással vagy Bajorországgal.) Mi, Franciaország, tehát Németországgal sohasem kötünk békét.

Az utasításban említett négy pontról az a levél ad bővebb felvilágosítást, amelyet Sixtus herceg március 16-án írt Károly császárnak.

1. Ausztria-Magyarország elismeri Franciaország jogos igényét Elzász-Lotharingiának arra a területére, amelyet azelőtt birtokolt. — Ausztria-Magyarország mindent meg fog tenni, hogy Franciaország igényeit ebben az irányban támogassa.

2. Belgium szuverenitását a mostani dinasztia alatt vissza kell adni. Vissza kell kapnia minden afrikai birtokát, amelyek, hogy veszteséget érjenek, kártalanításnak elébe vágódnak.

3. Ausztria-Magyarország késznek nyilatkozik arra, hogy a szerb szuverenitást a mostani dinasztia alatt visszaállítsa, jóakarátának jeléül és hogy

Szerbia utat kapjon az Adriai-tengerhez, Ausztria-Magyarország hajlandó a megszállva tartott albán területeket átadni Szerbiának. Ezenkívül Szerbia iránti barátságát azzal kell igazolni, hogy Szerbiának nagy gazdasági kedvezményeket nyújt

4. Ausztria-Magyarország fejleszti ki azt a szándékát, hogy előzetes tárgyalásokon kezd Oroszországgal és pedig azon az alapon, hogy Ausztria-Magyarország Konstantinápolyra nézve kijelenti édeklenségét és ennek ellenében visszakapja a most orosz csapatokkal megszállott területeket.

Ezekkel a pontokkal utazott Sixtus herceg Bécsbe. Magával hozta onnan Károly császár levelét, amelyben Poincaré négy pontja közül hármat elfogad, míg az Oroszországra vonatkozó 4.ik pont revízió alá vételét kéri.

Páris, jan. 21. Az egész sajtó tárgyalja a Sixtus-féle akciókat. A Journal des Debats Olaszországra való tekintettel örül annak, hogy a tárgyalás eredménytelen maradt.

Róma, jan. 21. Cadorna tábornok kijelenti, hogy 1917-ben senkit sem küldött Svájcba, hogy különbékét ajánljon fel Ausztriának.

### Böndelet.

Elrendeli a téparancsnokság, hogy lakásadók a román tisztek érkezését, valamint eltávolítását a következmények terhe alatt ient parancsnokságnál 12 órán belül bejelenteni tartoznak.

### Téparancsnokság

Azok személyek, akik hamis híreket terjesztenek, az érvényben lévő rendelkezések értelmében szigorúan büntetendők.

### Támogassuk a népkönyhát!

#### Felhívás a közönséghez

Debrecen város áldozatkész közönségének nemes szívére kell apellálnunk most, amidőn a népkönyha megnyitására az éberek nagy táborán segíteni akarunk. Naponta 700 munkásidőszóttal látnunk el a népkönyha megnyitása óta meleg áldással. 700 ebes győztes meghaladja anyagi örömlét. Nem leszünk képesek a segítségunkat tovább fenntartani, ha Debrecen város közönsége nem segít rajtunk. Tudjuk nagyon jól, hogy bőségben senki sem nagyon dúskál, de viszont tudjuk azt is, hogy Debrecen város jószívű közönségéhez nem fordulunk hiába, mert mindenkor meggyőztük, hogy van nevesen érző szíve; most mindenkor erején felül támogatta az arra szólókat; mert neves cselekedetekben sohasem feledkeztünk.

Most a 700 éhezű nevében fordulunk tehát Debrecen város jószívű közönségéhez, hogy természetben, vagy pénzben adományait hivatunk Miklósa-u. 23. sz. alatti helyiségébe küldjék el, ami által nemcsak a mi halánkat biztosítják a maguk részére, hanem a 700 szegény ember is mindennapi imájába fogja nevéket foglalni.

Debrecen, 1920. évi január hó 19-én.

Debrecen sz. kir. város Népjelölti Hivatala.

### Ellápták a hősök temetőjének kerítését

#### Tanúai intézkedésre van szükség

A világháború alatt Debrecen város az első között volt a hősök emlékének ápolásában. A törvényhatósági bizottság határozatából létesítették a hősök temetőjét, mely máig is a legrendesebb temetője a városnak. A város vezetősége nagy tervekkel gondolt. Hatásmas műszereket akartak említeni a hősök temetőjében a Waihallá mintájára, hogy az utókor számára maradandóan megőrökötsék a debreceni hősök emlékét. A közgyűlés a tervet elfogadta, a közgyűlési határozatot a kormány is jóváhagyta, a világháború befejezése óta azonban a viszonyok minő a mai napig nem voltak alkalmasak a terv megvalósítására.

A hősök temetője azonban meg van és a viszonyok és lehetőségek szerint gondozták és jókarban tartják ma is. A kegyeletos megemlékezést, a sírok felidézését Szeli Istváné urnő vállalta önként és — miat már meg is emlékeztünk róla — a temetőben emelt minden sírhalmozatot megkoszorúzott.

Megötközéssel kell most hírt adnunk róla, hogy az erkölcsök zúlése, a bolsevizmus egyik veszedelmes fatyuhajtása, nem kímélte a hősök temetőjét sem. A temetőt a mérnöki hivatal drótkerítéssel vette körül ideiglenesen, amíg a temetővel köz-

Francia parfümök kimérve!  
Porkett paszta és viasz!

Azokrák és pnderek mindentéle, Fogpaszták, Szájvisek, Kéz- és hajápoló szerek, Irrigátor felszerelések, Tojkrém és Glycerin stb. legolcsóbban szerezhetők be a

Korzó Drogueriában Piac-utca 42 sz.

Kötszerek, vatták!  
Poloskairtó szeri

csalatos építkezési tervek megvalósíthatók lesznek. A drótkerítésnek nagy részét és ezenkívül 31 vastag kerítéscölöpöt ismeretlen gazemberek az elmúlt napokban ellopták.

A hősök temetője ma bekerítetlen, irizellen. Kíváncsok lennének, ha a városi tanács sürgősen intézkednék és gondoskodnék róla, hogy a hősök temetőjére állandó őr vigyázzon addig is, amíg a város közönségének kezzeletes terveit meg lehet majd valósítani.

## II. Vilmos bizalmas levele II. Miklóshoz

### A császár jó barátságát keresett a cárral

A párisi Le Journal most kezdte meg azoknak a bizalmas leveleknek közlését amelyek a két uralkodó az 1894-1914 évek között váltott. III. Sándor cár meghalt, fia fiatal, tapasztalatlan és férje Alice hercegné gyenge. Alice hercegné meghagyta az alkalmat, hogy unokaöccsével barátságos viszonyt létesítsen. A francia-orosz szövetség már megvolt, a császár azt remélte, türelmes munkával sikerülni fog neki idővel ezt a szövetséget aláírni. Ettől a szándéktól vezetve hizeleg a fiatal cárnak és tanácsokkal látja el. Főleg arra az érzékeny oldalán igyekezik megfogni, hogy legelőbb vágya Európa békéjét fenntartani. Ily hangon van kezdve az első levél, amely 1894 november 8-áról van kelteve.

### Ni kell mutatni a monarchia erejét

A második levélben, amely 1895. november 7-én kelt a militarizmus iránti féltelmét és a forradalmárok iránti gyűlöletét igyekszik a cárnak felkelteni. — A szomorú hetek óta, amelyeket át kellett élnie — így ír — sok minden történt Európában. Franciaország új állami és kormányt kapott. Az oroszok által a legrosszabb gondszelvényeknek nyitott ajtó. A demokratáknak és forradalmároknak ott adott biztatást nálunk is lehet érezni. Angliában a kormány csatlakozik bukása felé. Szóval szükség van rá mindenütt, hogy a monarchia megmutassa erejét.

### Oroszország hivatása Azsia civilizálására

II. Vilmosnak egyik fő eszméje volt Oroszországot visszavezetni Ásziába. Az orosz japán háború, a szimonoschi béke Japánt Anglia karjába akarta vetni és Oroszország ügyét Mandzsuria felé irányítani. »Oroszország nagy feladata az Ásiai kontinens civilizálása« — írja II. Vilmos 1895. szeptember 26-án Miklósa cárnak, Németország megelégedéséig egy kikötővel Ásziában. Kins-Tschau eszméje kibontakozik.

A levelek megadítása mindig: »Kedves Nicky-mia! Az aláírás: »Igen az vélyes barátja és nagybátyja: Willy«.

## Wilson sürgeti a béke ratifikálását

### Az elnök tovább is ellenzi a módosításokat

London, jan. 21. Az amerikai szenátus demokrata-pártja annak kimondását indítványozta, hogy Amerika készen áll az egyetemes béke élelbeléptetésére érdekében harcolni és Európát a tekintetben segíteni.

Wilson önmagát küldött pártjának, amelynek főbb pontjai a következők: Mi nem írhatjuk át az egész békeszerződést, el kell azt fogadnunk mindegyik módosítás nélkül, mert ezek a módosítások csak megjavítják azokat az értelemet. — És a világ meg van már érve a demokráciára, azonban a demokráciát nem támogatják eléggé. Wilson szerint Németország hajlandó hajdani szövetségeseit újra deklarálni és offenzív szövetségre lépni, hogy ezáltal a békés megoldás lehetetlenné tegye. Azoknak a kérdéseknek, amelyekért harcoltak, egyike sincs biztosítva, ha Amerika nem ratifikálja a békét. A világ béke és a békeszerződés végrehajtása Amerika részvételétől függ. (Adaveru.)

### Ki tiltott a békekonferencián?

Páris, jan. 21. A Matin összegezve az 1919. évi politikai eseményt, arra a következtetésre jut, hogy a békekonferencia igazságra volt képes nem Wilson volt, hanem Lloyd George. Az ő akarata érvényesült, még mielőtt a konferencia összeült volna.

Angliát egyetlenegy kérdés fenyegette. A tengerek szabadságának kérdése. Ezt a kérdést Lloyd George személt ügyességgel oldotta meg. Felvetett egy kérdést és Clemenceautól feleletet kapott reza. Clemenceau a következőképpen beszélt el ezt az esetet:

— Wilson elnök gyakran eljött hozzám, hogy a tengerek szabadságának kényes kérdését velem újra és újra megvitassam. Én elmondtam ekkor neki, hogy Lloyd George ezt kérdezte egyszer tőlem: Megvan-e arról győződve, hogy az entente a bitt-hitta segédleme nélkül képes lett volna kivívni a diadalt? Erre azt feleltem, hogy — nem. Hát vajon — kérdezte továbbá Lloyd George — ellenkezni fog-e Franciaország azzal szemben, hogy hasonló esetben hasonló szolgálatokat tegyen Anglia Franciaországának. Természetesen ismét nemmel feleltem. Wilson pedig két másodpernyi gondolkodás után teljesen helybenhagyta Lloyd George kérdését. Ezzel fogva az angolok összes követeléseit teljesítették.

Az angol miniszterelnök adatai akkor is érvényesek, amikor Lengyelországban felfelé akart emelni Németország ellen. Épp így a reparációs kérdésekben is. Vegyük például Lloyd Georgetek akerült az entente a húszadik században a következő paradox helyzetet rámutatni: Súlyos szene el öt milliárd értékű hajóhadat ma, a végül, hogy

holnap már hozzákezdjenek egy tíz milliárd értékű flotta építéséhez. (Adaveru.)

### Angol-szerb kereskedelmi szerződés

London, jan. 21. Dicksonnak és Clerknek az angol kormány megbízásából a szerb kormánnyal folytatott tárgyalása befejeződött. Az angol meghatalmazottak és a szerb kormány kereskedelmi szerződést kötöttek, amely lehetővé teszi a szerb kereskedőknek, hogy Angliában dinár-értékben való fizetés mellett árukat vásároljanak.

### Amerika a bolsevisták ellen

New York, január 21. Az Egyesült Államok igazságügyi-minisztere addig is, amíg a kongresszus a szükséges törvényeket meghozza, összeállította ötvénezer amerikai polgár névsorát, akik anarcista vagy bolsevista propagandában részesek. Palmer főállományész nem akarja addig a névsort közölni, amíg a kongresszus a törvényeket törvényjavaslatokat megvizsgálja. A törvény ezekre husz évig terjedhető szabadságvesztést helyez kiállításba. Sőt áruítás, forradalomra vagy az Egyesült Államok elleni támadásra való felhívás esetén hatálbüntetést. (Onent.)

### Ausztria csak dollárért kap élelmiszert

Bécs, jan. 21. A külügyminisztériumban tegnap nagy diplomáciai fogadás volt. Ez alkalommal Renner dr. államkancellár egyenként fogadta az idegen diplomátákat és megbeszélte velük Ausztria helyzetét a külföldi eseményekkel kapcsolatban. (Dácia.)

Bukarest, jan. 21. Renner kancellár párisi látogatása alkalmával a szövetséges kormányok megígérték, hogy Ausztriának azonnal elküldik a szükséges élelmiszereket. Az élelmiszerek elküldését azonban az az arának dollárban való kifizetésétől tetten függővé. Erre szerint Franciaországnak, Angliának és Oroszországnak nem ill módjában megfelelő összegű dollárkölcsönt szerezni Ausztria részére, ha az amerikai kormány nem támogatja őket. Ausztria élelmiszerekre és a saját újraszervezésének céljára száz millió dollár kölcsönt kért. A szövetséges kormányok ezt a kérést továbbították Washingtonba, addig azonban semmi választ nem kaptak onnan. (Progres.)

### Az osztrák hadikartaritás.

Páris, január 21. A Secolo jelentéi Romából hogy Ausztria őt a békeszerződés értelmében ezidő szerint összesen kilenc és fél milliárd tonna sterling hadikárpottást követelnek. Kb.

ből három és fél milliárd kárpottást az olasz városok kapnának, amelyek több mint nyolcvan repülőgépmadárnak voltak annak idején kitéve. (Adaveru.)

### A vagonok felosztása

Bécs, jan. 21. A jövő héten Bécsben megkezdik a felosztást az az antant bizottság, amelynek feladata a vasúti gőrdülő anyagoknak az osztrák-magyar monarchiából keletkezett államok között való felosztása. A bizottság elnöke a francia Orleáns vasúttársaság igazgatója lesz. Az üléseken részt vesznek a magyar, cseh és jugoszláv kiküldöttek is. (Independance.)

### A volt osztrák-magyar flotta

Róma, jan. 21. A Cattaróban levő osztrák hajók, szám szerint tizenkét darab Franciaország tulajdona mentek át. A franciaország rendeletére el is indultak Bresztbe. (Izbanda.)

Azon személyek, akik hamis híreket terjesztenek, az érvényben levő rendeletek értelmében szigorúan büntetettek.

### A genfi vöröskereszt a Miklóshoz

A szibériai hadifoglyok szomorú helyzetéről nap-nap után érkeznek jelentések a genfi nemzetközi vöröskereszt bizottságához. A nemzetközi vöröskereszt delegátái, a dán és svéd kiküldöttek, a legerélyesebb rendszabályokat sürgetik, hogy a sok ezer hadifogoly hazaszállítását a lehető legelővidebb idő alatt szervezzék meg. A legnagyobb igyekezet mellett is hónapokba telik, amíg az akció sikerrel járhat és ezáltal a szibériai tél, az éhség és a járványos betegségek pusztítják a fogolytáborokat. Különösen a közép- és nyugatszibériai táborok helyzete szomorú. Ha a foglyokat Vladivosztok környékére lehetne szállítani és az entente gondjaira bízni, sorsuk a hazaszállításig jelentékenyen megkönnyebbülne. A nemzetközi vöröskereszt bizottság ezért a múlt hónapban a következő telegramot küldte a miklósnak:

— A nemzetközi vöröskereszt bizottság szibériai delegátusa beszámolt a japán kormány kitűnő intézkedéseiről, amelyek a magyar, osztrák, német és török hadifoglyok javát szolgálják a japán felügyelet alatt álló tengerparti fogolytáborokban. A japán nép az emberisége szerzéséért Feiségedet a legmelegebben üdvözlölte. Ujabb katasztrófás hírek érkeznek azonban Közép és Nyugat-Szibériából. A biztos halálról a foglyok csak azonnali közbeavatkozás mentheti meg. A helyi viszonyok lehetetlenné teszik a ruházati cikkek, élelmiszerek és

**Cipők** a legszebb és legjobb kivitelben készen és méret után. Lack, bagaria, sevro és box bőrből legolcsóbban beszerezhetők

**GRÜNWALD cipőüzeme**  
Központi és helyi  
(Kölcsönös segélyző egyesület épületében)

orvosságok szállítását. Az emberiség nevében kérjük, hogy a japán kormány a lehetőség szerint vegye a foglyokat saját felügyelete alá.

### Kinyomozták az antiszemita plakátok kiüggesztőjét

A debreczeni rendőrség a városban kiragasztott zsidóellenes röpcédulák szerzőinek illetve terjesztőinek nyomozása során lefolytatva Ponori János 18 éves plakátragasztót, aki ellen az a vád merült fel, hogy 6 ragasztotta ki a falakra a gyalázó és izgalgó szövegű nyomtatványokat. Ponori János állhatatosan tagadta, hogy bármi tekintetben is köze lett volna a kérdéses röpcédulák terjesztéséhez.

A rendőrtörök kapitány főhívása folytán azonban tegnap jelentkezett a rendőrségen két tanú: Stall Flóra és Gloss Lóna. Ezek azt vallották Ponori Jánosra vonatkozólag, hogy látták őt, amikor a mozaplakátokat egyidejűleg ragasztotta ki a felekezeti legatást szolgáló röpcédulákat.

Ponori Jánost azembesítették a két tanúval, akik szembe mondják, hogy látták őt, amikor a röpcédulákat kiragasztotta. Ponori János ennek dacára is állhatatosan tagad es monozni kitarant amit, hogy neki semmi köze nincs azokhoz a röpcédulákhoz.

A rendőrség átadta Ponori Jánost a román katonai hatóságoknak.

### A világháború utolsó jelenete

Hogyan menekültek meg a németek a teljes kapitulációtól?

Melleterre tabornok a párisi "Le Temps" ben ezeket írja a világháború utolsó akusairól:

Az 1918 októberi jelen eseket olvasva, amikor Saint-Quentin, Leos, Cambrai, Dornai, Valenciennes és Lille egymás után fel estek, sene-ezen azt a banyomást nem nyerünk, hogy a világháborúnak pár nap alatti be kell fejez. dnt. Bagera a kapitulációja, amelyet követelt az Ausztria Magyarországa, előkészítette a német megadásat is. Ez utóbbi Wilson elnökhez fordult. De a közvetlen közszóban aó katonai összehozás, amely a politikai forradalom előfutura volt, mégsem látnak előre.

A német hadsereg július 18-ika óta folyton hátrált. Mialtne lassan, de augusztustól fogva ez rona-mossa vált energiikus nyom-másunk alatti. Hindenburg es Ludendorff kétségkívül arra gondoltak, hogy az ardennei fronton megállítják seregeiket, így a birodalom közszóbei vedtek volna a mi lánzonk ellen es felhasznáva a telet, azt remélték, hogy kedvező néket tudnak majd kieszközölni. Azok után azonban, amikor ma tudunk, úgy látszik, hogy Ludendorff szeptember vége óta már elvesztette minden bizalmát es azt taná-

csolta, hogy legyen vége a háborúnak a teljes összehozás es kapituláció előtt, amelyet előre látott.

Katonailag véve az Ardennea vonalon való német ellenállás még 1918. októberében sem volt kivihetetlen. A Hindenburg vonal még engedni látszott erős hátrvédeket. Vajon bizott-e a német hadvezetés meg a bevéte-telen vonalon? Bizonyos azo-ban, hogy fatális lett volna a német seregekre ezen a vonalon sokakig tartani. A szövetségs-ség, főleg az angolok oly erő-vel es gyorsasággal támadtak, hogy ennek elhárítózó jelentő-sége lett. De a németek meg-menteték a teljes kapitulációtól. Ha seregeik nagyobb része kitarant a vonalon, nagyon keves német érte volna el a Rajna tui-zó partját fegyverésen.

### HIREK.

**A nem magyar nemzetiségű férfiak es nők jelentkezőse.** Debrecen területén lakó mindazon nem magyar nemzetiségű férfiak es nők, akik 12 ik életévüket betöltötték f. hó 22 en, azaz esőtörtékön is jelentkeznie nek d. e. 9-1 óráig az utcai pakatonon megjelölt helyeken. A jelentkezés alkalmával a rendőri lakásbejel nőlap lemmutatando. Akik a felhívásnak eleget nem tesznek, a törvény teljes szigorával fog-nak büntetni. Debrecen, 1920. jan. 20. Polgarmester nevében: Csobán Endre, főleventar-nok.

**A vassótt kutya áldozatai.** A mai hó végen vassótt kutya által megmált hat szegényesorsú debreceni ember gyó-gyítási költségeire megindult onkentes adakozás első részlete, 1833 katonai január elején a betegek, amikor Basarabesbe el-utaztak, átvették a főispáni tit-kártól. Elutaztuk után sem-miért meg a gyóttés, tegnapig tovább 1178 korona gyótt össze. Ezt az összeget Mark Endre fő-ispán, mivel a főispáni hivatal a gyóttést lezarta, a város háat-pozsztatánál felétes helyeste.

**Az Alsó Nyírviszabályozó költsegvetese.** Miniszter a földművelésügyi miniszterium-mal minca érintkezés, az Alsó Nyírviszabályozó társulat Mark Endre főispánhoz terjesztette be a társulat 1920 évi költsegelö-irányzatát jóváhagyás végett. A főispán megállapította, hogy a költsegvetés nem lepi túl a sze-kasos kereteket es így a költ-segvetést a földművelésügyi mi-niszter helyett idigilegessen jóvá-hagyta.

**Reformátustanítók kon-ferenciája.** A debreceni ref. tanítói tesület részere f. evi január hó 23 an es 24 en d. e. 9 órai kezdettel, a ref. egyház ta-naCstermeben (román katonai par. eng. dányel) a tanítói ön-kepzés céljait szolgáló konfe-rencia tartatik a következő nap-pirandó: 1. Első nap: 1. Meg-nyitó reggeli istentisztelet. 2. A vallásitanítás mai jelentősége; előadja Makay Lajos lelkes es

okleveles tanító. 3. A tanító egyé-niségéről; előadja dr. Mitrovics Gyula egyetemi tanár. 4. A fe-gyelmelés; előadja Morsary László igazgató-tanító. Minden tárgy után fél órai eszmecsere. — II. Második nap: 1. Megnyitó reg-geli istentisztelet. 2. A vasár-napi iskolákrol; előadja Nagy István ref. s. lelkes tanító. 3. Az énektanítás ügye; előadja Szabó Vilma ref. tanítónő. 4. Trendünk az isten országá ér-dekében; előadja Uray Sándor ref. lelkes iskolaielki elnök. Minden tárgy után fél órai esz-mecsere.

**Házasság.** Szőlősi Sándor es neje usztelettel meghiv-ja ezúton honka leányuknak Naltoni Ede úrral folyó hó 27-en d. u. 4 órákor tartandó egybekelési ünnepelekre K. rok-onokat es ismerőseiket Hat-van u. 55. Minden külön érte-sítés helyett.

**Nyugdíjazások.** A nyug-díjlehozó bizottság ma déleben tet tizenketőzör úeszt tartott a polgarmestert tanácskozó terem-ben Mark Endre főispán polgar-mester elnökletével. Az ülesen hat városi alkalmazott nyugdíj-azat ügyet es több kisebb ügyet ineztek el.

**Hentesek es mészárosok figyelembe.** Az elő mar-hata, elő seletese, marhabasra, sercsesbasra es szalonnára meg-állapított maximum árak e hó 17 en keti hirdetésajtem szerint továbbra is érvényben vannak. E maximum árak megvalósíta-sa tekintetében a közvagoni igazgatónal benyújtando arjegy-zések azem előt tartasava, a teyleges viszonyok merlegelésevel, elvannak határozni. Felhív-vom azért a mészárosokat es henteseket, hogy a vagasi napo-ken azaz minden héttől es pen-tezen reggel 10 óráig 2 peida-nyu arjegyzetet mulassanak be a közvagoni igazgatónal aról, hogy a marhasz es a sercses-ter-meseket milyen arban kivén-jek mánap forgaomba hozni. A megállapitandó maximum arjegy-zeket a másnapi helyi lapessan fogom kézbe tanai. Debrecen, 1920. évi január hó 21. A pol-garmester helyett: Zöld, tb. tanácsnok.

**Megnyitnak a reformá-tus elemi iskolák.** Tudatom az érdekeit szúokkel, hogy ósz-eses ref. elemi iskolák f. e. január hó 26 an héttől reggel 9 órákor megnyitnak. A novén-deketet jászott idore szivasked-jenek illett iskolákba pontosan lezöldent. Uray Sándor, ref. iskolaielki elnök.

**Koronából dinár.** A ko-rona bankjegyeket a jogszav alam a jövő hó folyamán di-nárra fogja becserelni. A király-s g azon alapva, kik a lei-ozott monarchiából kerültek a Petar király jogna alá, ma, pe-dig ezek tesnek ki az új harmas király-sg lakoinak többséget, a be.serecs ána igen érekegy vesztéséget szenvednek. Ez nem-csak Bosznia Hercegevi a terü-leten, de kivált Horvatországban kimondhatian visszatéréseket szútt.

**Felhívás a szőlőbirtó-khoz.** A közellétési hiva-tal a szőlő permeteréshez szük-séges részlege mennyiséget be-szerezni szándékozvan, felhívja az érdekelteket, hogy igényük-et a szőlő birtok területének es helyének megjelölése mel-lett a hivatalban január hó 28-ig jelen sék be.

**Nikita halálán van.** Berlinből táviratozzák: A Vossische Zeitung jelenti Gent-ből: Itt az a hír terjedt el, hogy Nikita montenegrói királyt szélütés érte s hogy a király haldoklik.

**Ludendorff képviselő-jelölt.** Berlinből jelentik: Lu-dendorff kijelentette, hogy felép képviselőjelöltnek. Elhatározá-sának az az indoka, hogy minden német férfitre szükség van. — Frenbach, a nemzetgyó es el-nök a napokban politikai be-számolót tartott, amelyben rá-mutatótt arra, hogy a köztársaság es a forradalom meggyangli-tették Németország erejét.

**A görög király bal-ezete.** Párisból táviratozzák: Athenből jelentik, hogy a görög király tornagyakorlatai köz-ben oly szerencsétlenül ugrott, hogy elesett es lába bokában eltört. Az orvosok szerint leg-alább egy hónapig kénytelen lesz ágyban maradni.

**Szenci fogbetegeknek.** Kazinczy-u. 6. december 1-től csak d. u. 2-5-ig rendel.

**Komlós Divatház,** megye-ház mellett Nyerselyem, opál es khamin blousok.

**Zörkessyü férfi es női,** elő-állítók, hajdó, hajcsat, fogvele, irrigator, gummi, pass riuu, Olla gummi, bott gummi, mafaaboz gummi kopható Viráru nál Pac-utic 16 Gyermek harlonya. Pólya gummi.

**Fogászati műtészem.** Schanzter Ferenc Ver-utics 11. azám alatt.

**Hegedű hurok es fel-szerelések,** citera hurok Gárdos zeneműkereskedésében püspöki palota. Vidéki kereskedőknek arengedmeny.

**Elegáns flanel ingek** Frank Edénél, vármegye-háza mellett.

**Kottanjdenségek, he-gedű- es citerahurok,** jelt könyvek érke-tek. Csokonai-könyvkereskedésbe, Szemana-utca 1.

**Sándor Aladár es fivére** fogászati es fogtechnikai labo-ratorium Széchenyi-utca 23.

**Vilamos szalmába** vágó legkomplikáltabb munkákat ké-szít es javít Földvári elektro-technikai gyára Széchenyi-utca 53

**Duxer forma férfi ka-lap ajdentság** Frank Edézó, vármegyháza mellett.

**Megérkentek** Bécsből a legjobb blousok minden szin-ben, óriási választékban Bar-táné divataruházában, Piac-utca 50. Hungaria kávéház mellett.

**Azon személyek, akik kámpis híreket terjesz-te-mek, az érvényben levő rendelkezések értelmében szú-gornak büntetőnek.**

**Bardách Dezső**

gyógyszertára a „Nap“-hoz  
Debrecen, Ferencz József-ut 1. sz.  
Alapítatott 1820.

Az összes gyógyszerek, kötszerek, gyógyszeres különlegességek, vegyszerek, kül- es belföldi gyógyszerkülönlegességek s cosmetikai cik-kek teljesen felszerelt legnagyobb raktára.

**SZÍNHÁZ**

**A Kamaras Társaság**

A hó 28-án este tartja fényes ünnepével az Uránia-bar, melynek kimagasló számai: »A végjelenet«, »A színésznő« és Karinthy Frigyes kacagató bohózat, a »Bűvös szék«. Az egyes darabok főszerepei a legjobb karakterben vannak. Dr. Krassnay, Ligeti, Fábrián, Szabács, Géresi, Vadkerti mind elbájosan alakítást nyújtanak. Ez alkalmatosság lépnek fel először az uralkodó társaság legtehetségesebb műkedvelői, Uffalussy Laci és Szántó Erzi. Az egyfelvonásos darabokon kívül Ninger Irén és Kovácsy Irén klasszikus drámákat fog énekelni. Az éneket zongorán dr. Jóna Kálmán kíséri. Az igen élvezetesnek ígérkező estélyre jegyek már előre válthatók az Uránia nappali pénztáránál és a Hegedűs és Sándor cégnél.

**Füredy F. Gusztáv** második előadására 1920 február hó 9-én, melyen Vasvári Manci előadóművész közreműködésével bemutatásra kerül a Dal a XIX. században, jegyek már előjegyezhetők Gárdos könyvkereskedésében. Miután az első előadás közönsége a további előadásokra a jegyeket már javarészt előre lefoglalta, kérek a t. érdeklődők, hogy a második előadásra a még meglevő jegyek fölött mielőbb rendelkezni sziveskedjenek. Az előadások mindig a Zenede fűtött hangversenytermében lesznek megtartva.

**A színházi iroda hírei.** — Sárga lilium. Ma este a) bérelben Varadi Lajos, Szigeti

**A püspök atyafisága.**

— Regény —

Írta: **Iványi Ödön.** (27)

Kanut nem várta be a felvonás végét. A miniszteről egyenesen a klubba kellett volna mennie, ahol várták reá. Csak azért jött el kis időre, hogy szenny Flórának egyet tapsolhasson.

Az államtitkár ur ezt mondta, de fölfüggött. Nem tapsolni jött ő ide. Az a vágy, mely megelőzte a püspöki ménes két telivér pejének szélesebb rohamát s mely a negyven éves férfit a huszéves ifju szilaj túrelmélettségével kergette föl a színház lépcsőjén: nem Flórát illette.

Mig a fogat a népszínházhoz ért: Kanut hátradott az ülésen s behunyta szemét, hogy ne lásson semmit — a képen kívül, amit belső látása állított elébe. Ez a kép — Veron volt. Oly eleven vala e képrelelteli kép, hogy Kanut látta a sűrű, hosszú pillák rezgését a tisztá, mely szemek fölött, a szűz vér szemérmes játékát az arc gyöngéd barna bőre alatt, a fehér fogak nedves csillogását a húsos, telivér ajkak mögött... Kanut nevetett a gyönyörtől az eleven, mosolygó, lehélő kép előtt...

Ida és Bihari Ákos főszereplésével a debreceni közönség kedvenc darabja a »Sárga lilium« kerül színpadra. — Két árva. — Szarancsés felelevenítésnek mondható a »Két árva« színműnek felújítása, mely egy romantikus szerelmi történetet őlel fel. Szombaton kerül színpadra a Vigaszínházban. — Koldus gróf mérsékelt helyaráttal O. Hilbert Janva felléptével vasárnap délután kerül színpadra a Csekonai színházban. — Heidelbergi diákélet Honthy Hanna és Varadi Lajos főszereplésével, szombaton délután mérsékelt helyaráttal.

**Wanda Treumann** főszereplésével a »Legendás boldogság« című négy felvonásos dráma ma utoljára az Apollóban.

**Rob a divatkirály** ma utoljára lép fel az Arany Bika Mozi Varietében.

**Az Arany Bika Mozi Varieté** új fehér műsora kitűnő.

**Ma csütörtökön** bucsuzik Rob a divatkirály.

**A debreceni vonósnégyes** társaság f. hó 27-én tartandó ötödik kamarazene hangversenye iránt rendkívüli az érdeklődés. Alig adtunk hírt a hangversenyről és a jegyek nagy része már is elkelt. A múlt hangversenyen a művészirtaság Beethoven vonós triójával annyira megnyerte a közönség tetszését, hogy most utjól egy Beethoven triót vett fel műsorába. Jegyek még kaphatók az Urániaiban délelőtt 10—12-ig.

**Azok, akik hamis híreket terjesztenek, az érvényben levő rendelkezések értelmében szigorúan büntetendők.**

Mennyire szeretem! Gondolta magában — reszkelve az önmagának tett vallomástól. Boldognak, elégedettnek, jónak, erősnek érezte magát, hogy ennyire és ily nőt szeret... És nagy optimista lévén az érzések dolgában is: átadta magát a remény édes álmának: Szeret, bizonyos, hogy ő is szeret. Semmi bizonyosságom nincsen ugyan erről, de, ha közelében vagyok, érzem érzéseit, mint valami tisztá, gyöngéd illatot, mely arcából, beszédéből, mozdulatából felém, reám árad... És kimerítve a szerelme tudatából származó gyönyört: megpróbálta, hogy mintegy távlatból nézze érzései világát. De csak nagyságát látta ennek: a kezdetet, a keletkezést nem tudta megjelölni... Mikor először látta Veront: akkor tisztán csak arra gondolt, hogy — ime egy kitűnő barátné Eszti ke számára. Aztán csak annyi változást érzett magán, hogy többet van otthon s nem szívesen távozik hazulról. És mikor, pár óra rá, Eszti ke és Veron elutaztak délre: akkor azt érezte, hogy a világ körülötte egészen üres lett. Akkor tudta meg, hogy mi neki Veron? ... Szerette, amint nő nem szeretett soha!

**Törvénykezés**

**§ Előkezeltett favágógép.** Tóth Béla átadta motoros favágógépét javítás végett Ily. Herczeg Béla műszerésznek. Amikor egy idő múlva jelentkezett a gépjéért, Herczeg azt választotta, hogy a gép eltűnt. Tóth Béla panaszt tett ellene a rendőrségen. A nyomozás kiderítette, hogy Herczeg Béla a favágógépet elcserélte egy másik műszerészhez esztorgapadért. A rendőrség áttette az ügyet az államügyészséghez, amely sikerkasztás címen emelt vádat Herczeg Béla ellen. A törvényszék büntetőtanácsa a ma megtartott tárgyaláson négy hónapi fegyházzal ítélte Herczeg Bélát sikerkasztás miatt, Tóth Bélát pedig kártérítésként érvényesítése végett polgári pör útjára utasította. Herczeg Béla az ítélet ellen fellebbezett.

**JÉGSZÓDA,**

1a. házszappan, szappanfőző szóda, és mindenféle fűszer, gyarmatárak legelőnyösebben beszerezhetők

**Gyémánt Gőza és Tea**  
fűszer- és élelmiszerkereskedőknél,  
Debrecen, Piac-utca 58. szám.

**Mindenki tudja,**

hogy a legszebb helyek, Kostüm kelmék, Gáskok, Női és Férfi fehérneműk, női és férfi harisnyák, Vasznak, Barohetek, Kartonok, Söflrek és Grenadínok a legelőnyösebb árakkal kaphatók kizárólag...

**BRÜLLERNŐ**

divatházában,  
Piac-utca 29. (Városkapuval szemben)  
1 guriga gépcéms 12.— K.

Kanut, miután tapsolt Flórának, köszönt a nőknek s elkábulva Veron kézzorításától — a holdog beszámíthatatlanság állapotában átközött össze kánn, a páholyajtó előtt egy másik, szintén nem normális állapotú, urral, Zányi Ferivel.

A fiatalember fölig pirult, hogy itt kapták, ólálkodva a páholyajtó előtt. Kanut azonban mit sem vett észre ismerőse zavarából. Karonfogta, egy darabon magával hurcolta s beszélgetett vele. De aki Zányit karonszopte s aki Planquette zenéjéről s Flóra diadaláról szót váltott a gróffal, az nem Bacsó Kanut volt, hanem a konvencziós színházlátogató, ki a páholyfolyosón sétálgatni s beszélgetni szokott. Bacsó Kanut, az igazi, a beled ember, nem törődött e pillanattal sem Planquette tel, se primadonnával, nem magával Zányi Ferivel sem. Nem tudta, kit fogott karon, nem tudta, kiről, mit beszél; csak azt az egyet tudta, hogy bucsuróban kezett fogott Veronnal s ez fölnevelt reá...

Kanut egész a népszínház kijárásiig sodorta magával fiatal barátját, csak itt, mikor Zányi Feri nem engedte magát tovább

**A reggelig tartó jelmezes táncmulatság**  
Január hó 24-én  
**az ARANY BIKÁ DISZTERMÉBEN**  
lesz megtartva.

**Mértékszerűen kész fiu ruhák**  
kaphatók

**Deutsch Testvéreknél,**  
Piac-utca 9., az udvarban.

**Tűzhelyek**

éllandóan rakítáron. Tűzhelyjavításokat, valamint vízvezeték javításokat elvállalok  
**Fekete Lajos**  
lakatmester,  
Piac-utca 66. szám.

**ELISMERT**  
legjobb saját készítésű cipőkben  
... nagy választék ...  
**Fischer Dezső**  
cipőgyártó, Csapó-u. 12. szám.  
**OLCSÓ ÁRAK!**

ragadtatni, vette észre, hogy kit burcol a karján... A gróf visszatért a nőkhöz, Kanut elindult fölkeresni fogatát. Amint a külső lépcsőn lehaladt, egy fiatal embert látott maga előtt, ki felöltöje felhagyott gallérijába tévesen bobuzva fejét — eimerőltén szivta papírszivarkáját, minek kedvéért otthagya az előadást. Kanut kivette tárcáját, cigarettet vett elő s tüzet kért a fiataltól. Amint a lámpatényénel összenéztek: megismerték egymást s meghökkenetek mind a ketten. Kanut az utcai udvariasság semmitmondó közhelyei alá rejtette zavarát, a másik azonban egy Igazi plebejus dacos göggyével fordult el a finom urtól, visszautasító hangon, csakugy foghegyről választva annak:

— Sajnálom, nem ég. Azzal eldobta az alig meggyújtott, égő cigarettet s belement a színházba... Kanut, mikor hintója selyempárnáin állt, úgy érezte magát, mint a ki egész este pompás, finom fagyborokat szűcsölt s mikor a kőnyű, kellemes mámor a fejébe kezd szállni: akkor istennek velle valami átközött keserűt, amitől szájíze, bangulata egyszerre elromlik...  
Folyt. köv.

**Mindenkinek érdekében áll!** hogy ruhaszükségletét a **KÖZPONTI** férfi-, fiu- és gyermekruha-áruházban szerezze be, hol méret után megrendelésre a legszebb kivitelben **pontosan készítik el.**

**Arca személyek, akik hamis híreket terjesztettek, az érvényben levő rendelkezések értelmében szigorúan büntetettek.**

**Kereskedők figyelmébe!**

Debreczenhez 9 kilométerre fekvő forgalmas községben, közel a községhez a mellett levő teljesen új adómentes, modern épület,

**üzleti helyiséggel,** 300 négyzetméter területtel azonnal elfoglalható 3 szobás lakással

**eladó.**

Bővebbet: **HOFFER SÁNDOR** bankbizományos, Ferenccz József-ut 58.

**Sapkgyártási vállalatnál**

Széchenyi-utca 16. keresztépület

Modern férfi és női sapkák 24 órán belül készülnek, ugyancsak készen is kaphatók

**LEGSZEBB**

női fiór harisnyák, Finom fekete és színes férfiharisnyák, zepírek, vásznak és chiffonok, női és férfi zsebkendők a legolcsóbban beszerezhető

**FISCHER és BLUM**

rőfcs., kötött-, szövött- és rövidárnk kereskedésében, Csapó-utca 2. szám.

**MEGJELENT A MAGYAR NAPTÁR**

**1920 ÉVRE**  
ÁRA 10 KORONA  
10% FELÁR

KAPHATÓ MINDEN KÖNYVKERESKEDÉSSEN

**Lindenfeld J. Jenő**

fűszer- és rövidárnk nagykereskedő, Degenfeld-tér 7. szám

Figyelmébe ajánlja viszonteladónak a nagy választékban újonnan érkezett rövid és norisbergi árukat, valamint papírzsákokat minden nagyságban :: ::

**HAMZA ÉS ZAKÁNY**

fűszerüzemi vállalat, Debrecen, Kossuth-utca 39. felváltva miadencsak újarozást helyben és vidékre.

**MEGSÍVÓ.**

**magyar szabadalmazott patkógyár részvénytársaságnak**

1920 január hó 31-én délelőtt 10 órakor az Általános Forgalmi Bank r.-t. tanácstermében (Ferenccz József-ut 32.) a román katonai ténparancsnokság 4977—1920. sz. engedélyével megtartandó

**1918. évi rendes közgyűlésére.**

**Napirend:**

1. Az igazgatóság és a felügyelő bizottság jelentése a lefolyt üzleti évről, az 1918. évi mérleg megállapítása, a nyereség felosztása és a felmentvény megadása iránti határozathozatal.
2. Alapszabálymódosítás.
3. Igazgatósági tagok választása.
4. Felügyelő-bizottsági tagok díjazásának megállapítása.

**Figyelmeztetés:**

Az évi mérleg és vonatkozó mellékletei a vállalat helyiségében az üzleti órák alatt megtekinthetők. A közgyűlésen szavazati jogot csak oly önjogi részvényes gyakorolhat, kinek részvénye nevére iratván, a társaság részvénykönyvébe bejegyeztetett és aki részvényeit azok le nem járt szelvényeivel együtt a közgyűlés tartására legalább 4 nappal megelőzően a vállalat pénztáránál, vagy az Általános Forgalmi Bank r.-t. Debreczen pénztáránál letétbe helyezte.

**Mérleg:** Tartozik: Képzéskészlet: K 7872.11. Gyártótelep és épületek: K 545,707.27. Gépek és felszerelések: K 1,090,625.79. Anyag és áru: K 651,744.18. Adósságok: K 1,113,888.95. Értékpapírok: K 704,204.05. Átmeneti tételek: K 88,535.01. Összesen: K 4,202,072.86.

**Követel:** Részvénytulaj: K 1,200,000.—. Tartozéktulaj: K 400,000.—. Értékpapírtulaj: K 400,000.—. Hitelesítések: K 2,811,854.66. Fel nem vett osztalék: K 1,280.—. Átmeneti tételek: K 53,208.81. Nyereség: K 197,229.86. Összesen: K 4,202,072.86. Debreczen, 1918. december 31-én. Az igazgatóság. Megvizsgálta és rendben találta a Felügyelő-bizottság.

**Eredmény számla:** Tartozik: Gyári munkabérek: K 425,898.86. Drágasági pótlék: K 135,672.59. Fizetés és lakbér: K 155,811.66. Adó és illeték: K 151,087.27. Kamat: K 141,299.69. Üzemköltség: K 865,96.43. Üzleti költségek: K 232,678.74. Leírás: K 147,551.85. Nyereség: K 197,229.86. Összesen: K 1,972,420.98.

**Követel:** Gyármunkások eredménye: K 1,922,844.46. Hadikölcsönkötvény kamatai: K 40,040.64. Lakbér jövedelem: K 4,800.—. Múlt évi nyereség áthozat: K 4,735.88. Összesen: K 1,972,420.98. Debreczen, 1918. december hó 31-én az igazgatóság. Megvizsgálta és rendben találta a Felügyelő bizottság.

**APRO HIRDETÉSEK.**

<p><b>POSTA.</b></p> <p>Kolozsvár Nagyon szívesen írt leveled megkaptam máskor is írtél kérek, de jobb hírekkel! Nyugtatás, hogy beteges voltatok — csak vizsgálatok egészségükre. Félek már, nem bírom sokáig, hogy ne állítsak. Sok csók Anyustól.</p> <p>F. Jói vagynak Juhász.</p>	<p><b>ELADÁS.</b></p> <p>Caaládi ház azonnal átvehető, lakással és üzlettel eladó. Értekezhetni Egyház-tér 5. cipészüzlet.</p> <p>Tózifa tölgyszőlővel felszerelt hatvan koronás métermézőnként beszerezhető — Utólagos részvényár-szágnál Isapály telep 1.</p> <p>Eladó hajduböszörményi határban a tiszapolgári kőut mentén a Bedő kert mellett levő ugynevezett Bánki-féle 250 magyar holdas feketeterít földbirtok 3 szobás gardalakkal és gazdasági épületekkel együtt. Értékeztetni lehet Debreczeni Gazdák Bankjánál Kossuth u. 17.</p>	<p><b>VEGYÉS.</b></p> <p>Román nyelvű kérvényeket készítenek Schwarz, Gréche gy-á. 31.</p> <p>Fehérménő varrodába gyártott gépes és kézilányok azonnal felvételnek. Egyház-tér 11.</p> <p>Román nyelvre mindenféle kérvényeket írok. Halmovits, Piac-utca 30. sz.</p> <p>National kaszákat legjobban készít Keszler, első debreceni műszerész Széchenyi-utca 23. sz.</p> <p>Román nyelvre írunk és fordítunk bármiféle kérvényeket. Ogo novsky és Gabányi, Kossuth-utca 11., dr. Balley iroda.</p> <p>Polgári és elemi iskolai tanulókat előkészítők és korrektorok. Zongorában kezdőknek pontos oktatást nyújtok. Cím a kiadóhivatalban.</p> <p>Fehérménő gyermekruhavarrák: modern harisnyatejcsok vagy bármilyen kez-munka jutányos áron készíti Csapó u. 33. sz.</p>
<p><b>VÉTEL.</b></p> <p>Veszek és adok mindentféle ékszert, aranyat, ezüstöt és drágaköveket Krámer József, József kir. herceg-utca 3.</p> <p>Cukorrépat legmagasabb napiárban veszek Krausz Testvérek, Piac-utca 60.</p> <p>Jókarban levő vaskályhát (esetleg Meidinger) keres megvételre a „G.ermekdivatház. Ajánlatokat kérjük délelőtt 9—10 óráig eladni. Simonyi-utca.</p> <p>Szöllővesszőt gyökerezést és 4—5 éves gyümölcsfákat megvételre keresek. Ajánlatokat Debreczeni Gazdák Bankja, Kossuth u. 17. sz. alá kérek.</p> <p>Szépirodalmi könyveket jó állapotban levőket veszek. Cím a kiadóhivatalban.</p>	<p><b>KERESLET.</b></p> <p>Aranyat, ezüstöt, briliánsokat magas áron veszek Schiffmann ékszerész, Piac-utca 67. sz.</p> <p>Butorozott mohát keresek 1 ére esetleg azonosra. Nőtlen kereskedőjeigére. — Cím a kiadóhivatalban.</p> <p>Különbejárati butorozott szobát keresek nőtelen főtisztviselő. Ajánlatokat Vasbátorgyárba küldendő.</p>	

**Szivarkahüvelyek**

legfinomabb minőségekben, Antinicotin-os (vattás) nagy választékban. Kapható nagyban és kicsinyben a

**Hegedüs és Sándor R.-T.**

papírkereskedésben.

**Friss Gerbeaud**

és Manner desszertek, csokoládé, cacao, cukorka, tea és szardínia ::: állandóan kapható :::

**Burg Sámuel**

fűszer- és csomagüzletében, Kossuth-utca 19. Csokonai színházzal szemben.

**Ház eladó !!**

Nyugati-utca 32.

Értekezni:

**ÖHLBAUM** iroda,  
Piac-utca 75. szám

**Értesítem**

a nagyjódemű közönséget, hogy

**Tüzifa**

telepemet Miklós-utca végén Szoboszlói ut. 1. szám alatt megnyitottam, ajánlok tölg- és akácfa-öntként és aprítva házhöz szántva legolcsóbb napiárak mellett. Pontos mérlegelésért és kiszállításért felkérésre vállalom. Kereskedőknek és szatmárnak előnyös ár. Rendeléseket felvételre Piac-utca 58. II. em. 38. ajtó és telepemen. Szíves támogatást ker

**Polyánszky Oroszi**  
tüzifa kereskedő.

**Fuvarozást**

ugy stráiszekérről, mint kecsival helyben és vidékre vállalom

**FRENKEL,**  
Miklós-utca 34.

Felelős szerkesztő:  
Dr. HEGEDÜS LORÁNT.

Kiadó:  
HEGEDÜS ÉS SÁNDOR  
irodalmi és nyomdai részvt.-társ.

Cenzurat de Sublocotenentul Horia

1920. JANUÁR

**F**

EGY ÓRA NEGYED ÉV FÉL ÉVRE EGÉSZ ÉVRE

21. és 25. (köt.)

Mi, Erdélyi népek, a katolikus könyvtárak pontja értelmét tisztán és elre

a Tiszáig a letré, mely nek tekintet 1. Rend nek tekintve a) akik a nyilvános be seken, vonz kőszíni, és loznak a há vagy beke relativ meg műveletekr tekről és b hatóságok bármely m hadseregbe b) akik kon találtá deklás né kiabálni lo tiszteletben a tisztelet c) akik illetni a r d) bárm aki levele akik más gnievelel azokra e) aki azoigáló lézi; f) azok vagy ka minden val, titk akar ka akar nem ságeket g) akik jék illet román get; h) bá tól meg kutakat lyó va bármily i) az a parandolat 2. f követ bente